

1.

Здравствуйтесь!

Вся наша страна готовится к празднованию 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне. Этой знаменательной дате мы посвящаем свою виртуальную экскурсию «Листая страницы Книги Памяти!»

Добро пожаловать в школьный музей! Сегодня для вас экскурсию проведут _____

2.

В нашем музее есть экспозиция «Уголок боевой славы». Этот раздел музея хранит память о наших земляках, которые героически сражались за наше Отечество в годы Великой Отечественной войны, трудились в тылу. В экспозиции представлены фотографии ветеранов войны и труда, их награды, документы, письма, личные вещи.

Пройдут века, уйдут слова из жизни,
Такие, как война, атака, бой.
Но тех, кто пал когда-то за Отчизну,
Чтить будем вечно – это долг святой!

1.

Великая Отечественная война началась 22 июня 1941 года вероломным нападением гитлеровской Германии на СССР. Вся страна поднялась на защиту своего Отечества
Деревня Зимник проводила на фронт 176 человек, 95 из них **не** вернулись с полей сражений.
Битва под Москвой - одно из ключевых событий Великой Отечественной войны.
В этой битве героически погиб наш земляк Нури Абдрахманов.

2.

Самое трагическое событие Великой Отечественной - Блокада Ленинграда длилось 872 дня.

Зимниковцам, защищавшим Ленинград, посвящена музейная выставка.

На Ленинградском фронте воевал наш земляк Кинжагулов Шавкат Давлеевич.

Он долгие годы работал в нашей школе учителем русского языка и литературы, а на фронте был зенитчиком. Ночью стрелял по вражеским самолетам, летевшим бомбить Ленинград, а днем солдаты собирали умерших людей на улицах и в домах блокадного города и хоронили на Пискаревском кладбище. Он говорил: «К смерти привыкаешь. Привык и я к виду умерших от голода людей. Но так и не смог привыкнуть к виду мертвых детей. Я никак не мог с этим смириться. Дети должны быть живыми, веселыми и шумными».

Шавкату Давлеевичу посвящена музейная выставка «Наш учитель – фронтовик».

1.

Кинжагулов Гайнулла Хазипович, лейтенант медицинской службы, воевал на Прибалтийском фронте, был командиром взвода санитаров. В наградном листе к ордену Отечественной войны говорится: «...В боях при прорыве немецкой обороны показал себя одним из инициативных и мужественных офицеров. Находясь на переднем крае выносил с поля боя раненых, своевременно оказывая помощь и эвакуируя их...». А за спасение экипажа из горящего танка наш земляк награжден Орденом Красной Звезды.

После войны Гайнулла Хазипович всю свою жизнь проработал фельдшером в Зимниковском медпункте.

2.

17 июля 1942 г. началась одна из величайших битв Великой Отечественной войны — Сталинградская битва, которая положила начало коренному перелому в ходе Великой Отечественной войны. Наши односельчане Селиванов Тагир Гумирович и Сиразетдинов Гараф Гайнутдинович участвовали в окружении и уничтожении армии фельдмаршала Паулюса под Сталинградом. В музее хранятся их письма с фронта, награды, документы, фронтовая гимнастерка Гарафа Гайнутдиновича.

1.

Курская битва по своему ожесточению и упорству борьбы не имеет себе равных. Участниками боев на Курской дуге были наши односельчане Хамзин Абдулгани Мунирович и Конников Ахмадулла Насыбуллович.

Стрелковый батальон, где Абдулгани Мунирович служил снайпером, пошел в наступление. После стремительного броска на деревню Теплая и ее освобождения снова яростная атака. Завязалась жестокая рукопашная схватка. В этой схватке фашист в упор выстрелил в бойца из нагана и пронзил штыковым ударом. А бойцу шел тогда восемнадцатый год. Его спасителем стал земляк из деревни Сарсаз пулеметчик Шагабиев Нагиб, он подобрал истекающего кровью солдата и доставил в медсанбат.

2.

Наряду с мужчинами встали на защиту страны и женщины. Одна из них проживает в Зимнике. Это Соболева Наталья Игнатьевна. Она принимала участие в боях при форсировании Днепра, освобождала от фашистов Украину, Восточную Европу. В музее хранятся ее воспоминания о войне. Наталья Игнатьевна всегда рада встречам со школьниками.

1.

В годы войны в тылу врага храбро сражались партизаны. В партизанском соединении имени Железняка воевал Шарифулин Иван Иванович. Партизаны выполняли особые задания: взрывали немецкие эшелоны, мосты, железнодорожные пути. Он воевал в тылу врага на территории Украины, Белоруссии, Польши, Чехословакии и был награжден медалями «За Отвагу» и «Партизану Отечественной войны». В музее хранятся его удостоверение партизана и воспоминания о войне.

2.

К 7 ноября 1944 года наша Родина была освобождена от фашистских захватчиков. Советские войска освободили страны Восточной Европы и дошли до Берлина. 9 мая был подписан Акт о капитуляции фашистской Германии. Но Вторая мировая война еще продолжалась. Наши солдаты воевали на Дальнем Востоке против Японии. В музее хранится благодарность «За освобождение Маньчжурии» нашему земляку Хисамутдинову Хабибулле Шакировичу.

Айбульгин Хусаин Ибрагимович награжден медалями «За боевые заслуги» и «За победу над Японией». В музее хранится благодарственное письмо жене солдата, в котором говорится: «Командование части поздравляет вас с награждением вашего мужа медалью «За боевые заслуги». Ваш муж не жалея сил и способностей показал образцы в работе по выполнению боевого задания. Вы вправе гордиться своим мужем!»

1.

Большой вклад в победу над фашистской Германией внесли труженики тыла, которые днём и ночью трудились на полях страны, на фабриках и заводах, обеспечивая фронт продуктами, техникой, оружием. Лозунг «Всё для фронта, всё для победы!» стал главным в жизни страны. Они перенесли в эти тяжёлые для

страны годы страдания, смерть близких, голод, но верили в победу и, как могли, приближали её. В музее хранятся фотографии тружеников тыла, их воспоминания.

2.

К сожалению, на нашей экскурсии мы не можем рассказать вам обо всех односельчанах, участниках войны. Но мы храним в нашем музее информацию о каждом из них в электронной Книге Памяти.

В каждом российском городе и поселке стоят памятники и обелиски в честь героев Великой Отечественной, места поклонений светлой памяти мужественных сынов и дочерей Отечества.

Есть такой памятник и в нашем селе.

Годы войны...1941-1945...! Как давно это было. Но живы в нашей памяти ветераны, юными ушедшие на фронт или работавшие в тылу... Не прерывается связь поколений.

Мы – наследники Великой Победы, её будущее – помним ее героев, чтим память о великих подвигах предков!

Спасибо за внимание!